

广州区势 最关注

■关注广州市垃圾分类样板小区

互联网+、人脸识别、积分换礼品……

广州多个样板小区推进垃圾分类不简单

今年,广州市海珠区、番禺区等多个区将垃圾分类列入民生实事,包括创建生活垃圾分类样板居住小区,生活垃圾无害化处理率达到100%,扩大餐厨垃圾处理规模等。

怎样的小区才算是“样板小区”?新快报记者近日在市内走访了多个这样的小区,发现“定时定点分类投放垃圾”在这些小区已经深入人心。这些小区推进垃圾分类的措施也多种多样,互联网+、人脸识别、积分换礼品……真是不简单。



■番禺区大龙街翡翠明庭的定点投放站设有智能垃圾分类桶,居民根据规定分类投放垃圾可获得积分,用来换取礼品。
新快报记者 谢源源/摄

●番禺区大龙街翡翠明庭

垃圾桶全密封 在外面闻不到臭味

在番禺区,大龙街翡翠明庭属于第三批样板小区。新快报记者近日走访该小区,看到小区内设两个定时定点投放站和一个误时投放点。智能垃圾分类桶放置在定时定点投放站,分为餐厨垃圾、其他垃圾两部分。

居民黄阿姨告诉新快报记者,每天早上或晚上,她下楼时都会拎着垃圾袋,来到小区里的智能垃圾分类桶边,将厨余垃圾和其他垃圾各自放在不同的垃圾桶上,用智能投放卡“滴”一下,垃圾投进桶,智能卡获得相应积分。

“以前这个位置也是放垃圾桶,但是餐厨垃圾和其他垃圾混在一起,经过

时会闻到臭味,蚊子也多。现在就非常好,垃圾桶是密封的,闻不到臭味,小区环境卫生改善了很多。”黄阿姨说,分类投放垃圾获得的积分可以在小区的城市驿站换购纸巾、保鲜膜等日常用品,非常实用。

今年62岁的环卫工人龚作堂负责定时定点投放站的工作,每天7时至9时是他最忙碌的时间段,经常连早餐都是家人送到投放站给他。“我就住在这小区,每天早上6点20分起床后就过来收拾,有时忙起来没来得及回家吃饭,老伴就送过来了。”龚作堂说,垃圾桶满了,他就要及时清理,并进行二次分拣。环境卫生做好需要靠大伙努力,

因此,他经常提醒居民自觉分类,不要将垃圾随意丢放。

大龙街美心社区负责人黄小华介绍,翡翠明庭小区于2019年8月起全面实施居民生活垃圾定时定点分类投放工作。9月中下旬,“互联网+智能垃圾分类”模式的垃圾桶正式投入使用。该社区有300户居民,社区给每户居民免费派发一张智能投放卡,呼吁居民积极参与垃圾分类工作,居民投放一公斤垃圾获得50积分,100积分可以相当于1元使用,500积分以上可以换购礼品,这种形式受到了居民欢迎。目前该小区每天可分类餐厨垃圾400公斤。

●海珠区江海街坚真花园

“GSI城市驿站”里做好分类可换积分

今年,海珠区将创建第三批60个生活垃圾分类样板居住小区,实现生活垃圾分类全覆盖列入民生实事。

近日,新快报记者从海珠区了解到,截至今年10月底,全区近120个小区落实“破袋定投”;有1196个小区完成楼道撤桶,撤桶率达83.4%;设立各类垃圾收集点394个,在72个样板小区单独设立餐厨垃圾收运点37个。

“能卖拿去卖,有害单独放,干湿要分开。”在海珠区江海街坚真花园内,宣传栏上张贴着一张生活垃圾分类倡议书。按照要求,小区楼层不设垃圾桶,所有垃圾均在楼下定时定点投放。其中,

餐厨垃圾每天18时至19时“破袋投放”,其他垃圾每天7时至9时、18时至19时投放。

在该小区一栋楼下,新快报记者找到一处餐厨垃圾投放点,虽未到投放时间,已有不少居民将装着餐厨垃圾的塑料袋丢在垃圾桶旁。在有害垃圾和可回收物投放站,设有6个垃圾桶,分别可投放有害垃圾,以及金属类、塑料类、纸品类、玻璃类等可回收物。小区还有一个“GSI城市驿站”(垃圾分类促进中心),采取垃圾分类积分激励模式,即居民分类投放垃圾获得积分,可凭积分兑换相应产品。



■广州市海珠区坚真花园的垃圾投放点设有各种颜色的垃圾桶,居民定时定点分类投放生活垃圾。
新快报记者 朱清海/摄

“刚开始有点不习惯。”住在坚真花园的一位阿姨说,现在,她家厨房有一个垃圾桶,卫生间还有一个桶,家里的垃圾分开来放。18时以后,把餐厨垃圾投放到楼下的垃圾桶,“还有人在桶旁边监督”。她随手捡起小孩喝完扔在地上的酸奶瓶,对新快报记者说:“垃圾分类是好事,像小孩子丢的垃圾,我都习惯了带走丢掉”。

新快报记者了解到,目前,海珠区已在昌岗街海富花园、江海街坚真花园等12条街道19个小区(社区)试点开展“GSI城市驿站”生活垃圾分类模式,覆盖居民31253户,参与率达70%,分类准确率90%以上,实现生活垃圾减量30%至50%。此外,海珠推动楼道撤桶小区数达1403个,撤桶率为99.6%,日均分类收运进入生物质处理厂的餐厨垃圾量突破80吨。

据海珠区有关部门介绍,目前,垃圾分类工作在经费投入、精细化管理等方面存在一些难题。其中,餐厨垃圾转运压力大,小区全面实施定时定点后,餐厨垃圾集中在晚上时段投放,大量餐厨垃圾投放后必须要及时转运出小区,街道、物业小区的转运车辆、中转站等设施不足。

番禺区推进垃圾分类有多给力?数据说明一切

**垃圾分类连续3年列入民生实事
16个镇街建设24个小型餐厨站**

从2017年起,番禺区连续3年把垃圾分类列入区十件民生实事重点督办。今年,番禺区在民生实事中提出推进垃圾强制分类,要求实现垃圾分类收运,全区城镇生活垃圾无害化处理率达到100%;扩大居民小区垃圾强制分类覆盖范围至60个;扩大餐厨垃圾处理规模,全区餐厨垃圾处理能力提升至500吨/日。

据了解,该项民生实事第一项、第二项已经完成,第三项中,餐厨站建设正在进行中。目前,番禺区在全区16个镇街建设24个小型餐厨站,形成处理网点城乡全覆盖布局,各镇街日处理能力达20吨以上,总处理能力达388吨/日。番禺区正在加紧督导相关镇街完成剩余餐厨站建设,将于年底实现500吨/日的餐厨垃圾处理能力。

为实现源头减量,番禺推进以“定时定点+分类投放”为主的垃圾分类模式,在全区建成675个再生资源网站和263个便民回收网点,实现垃圾从源头分流减量,连续3年资源回收率均超过40%。

在收运环节,全区配置38台专业餐厨垃圾收运车,采取“定时定点定路线”的方式,在规定的时间、地点和路线上收集餐厨垃圾,全程密封运输至所在镇街餐厨站,实现餐厨垃圾“专桶专运、专车专运、专线专运”一体化规范运行,有效防止“混收混运”。

目前,全区528个小区已全部完成撤桶任务。在全区推动60个样板小区、7条示范村和1个示范市场的创建工作,通过示范引领,串点成线、以点带面,大力提升全区整体水平。

番禺区采用“一小区一方案”原则,落实“定时投放”分类投放模式。在翡翠明庭、锦绣趣园、尚东嘉御、星汇社区,试点引进“互联网+垃圾分类”模式。其中,大龙街翡翠明庭通过智能识别投放者身份和分类投放准确性,实施积分兑换礼品奖励机制;钟村街锦绣趣园小区每月可分出餐厨垃圾21吨;尚东嘉御小区采取人脸识别系统智能分类投放,小谷围街星汇社区减量率达到30%以上。

番禺区在大型综合市场清河市场则实施二级五分法。“二级”即由市场内商户在店铺内进行第一次分拣,由市场管理方派保洁员逐铺上门收集,并在收集区域再进行第二次分拣;“五分”即将玉米芯、香蕉皮等有机易腐垃圾回收加工利用,将烂蔬菜、烂瓜果进行压榨脱水,将废纸箱、纸皮等进行重复使用,对再生资源进行回收处理,将有害垃圾单独存放、定期清运。目前,市场垃圾日平均减量约35吨,减量率近60%。